

且歌且书,做最美的自己

——经区实验小学艺术教育工作侧记

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李孟霏 陈乃彭 通讯员 张莎莎 栾玲玲

没有艺术的教育,是不完全的教育。——蔡元培

经区实验小学遵循学生成长规律和艺术教育特点,全面普及和发展艺术教育,培养学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力,引领学生树立正确的审美观念,陶冶高尚的道德情操,培养深厚的民族情感,全面提高学生艺术素养,促进学校文化艺术教育特色建设。

艺体课堂开启艺术教育大门

学校组织艺术教师认真学习新课标,根据学生身心发展特点,整合课标,分解要求,制定出详实的年级分层体系。根据体系,制定教学计划,严格按期计划上课,其次,重视集体备课,探索新的艺体课堂教学模式,切实提高课堂教学实效性。最后,加强艺术教育专项考评力度,提升常规教学质量。

特色引领,开启艺术教育大门。走进实小的音乐课,教师不再只专注学生学会某首歌曲,更注重教给学生发声的方法、技巧,注重节奏的感知等等。如此,教师教得专业,学生自然学得有专长。如,在课堂教学中,徐安娜老师启发学生像打哈欠般地吸气,轻柔的练声。

此外,学校在音乐学科中融入绘本教学——音乐绘本课。所谓的音乐绘本课,就是将童话(故事)与音乐巧妙地融合在一起,通过音乐给予学生丰富的想

象力与审美情趣,通过绘本给予学生丰富的知识与美好的品质。音乐绘本课将给予学生别开生面、趣味多多地视听盛宴。每节课均有10分钟的口风琴练习课,教师通过节奏的练习、曲目的欣赏、学生的演奏等切实实现了“每位学生都拥有一项才艺、掌握一门器乐”的美好愿景。

书香校园陶冶学生汉字情怀

学校秉承“写字励志 翰墨育人”的理念,将“书法”作为学生艺术达标的规定项目,大力渲染学校的书法教育氛围,将学校的教学楼分别命名为“书香楼”和“墨韵楼”,并在“墨韵楼”中倾力打造了一处集观赏、书写、读书为一体的“墨韵厅”。

厅廊墙上和空中均悬挂着学生的软笔书法作品,并设置了即时练笔的“写字吧”,“写字吧”里有水写布、毛笔等工具供学生自行练习书法作品,给孩子们营造了一个自由展示自我的平台。此外,学校更新了走廊文化,营造了浓厚的书法氛围。每个教室的走廊墙壁上都设立了“知世界美汉字”栏目,作为各个班级教师、学生的硬笔书法作品展示评比台,每两周更新一次,并评出班级“金笔”进行激励。尽管校园面积有限,但艺术魅力无穷,这种教师引领、班级金笔展示的美汉字展示园地,让学生在潜移默化中受到书法艺术的熏陶。

把写字教学纳入学校的整

个教学计划,在全校开设书法课,与美术课并行,间周连上两节。学校为此项工作也投入了大量的资金,为师生购买了毛笔、砚台、毡子、笔架等写字用品。老师就书法的基本笔画,细致入微地指导学生进行专业书法练习,使学生真正接触书法的博大精深,目之所及皆有翰墨书香之韵。现在学校已将书法作为校本课程,编写了软笔书法校本教材《墨韵》,作为书法社团的教材。

特色活动提升艺术素养

学校坚持突出育人宗旨,面向全体学生,开展健康向上、符合青少年身心特点的艺术活动,能结合重大节日庆典活动,对学生进行艺术教育。学生参与率达100%,学校教导处牵头,每年举行一次隆重而丰富的校园艺术节。活动中,星光舞台、才艺比拼、晒宝赛宝,给学生提供了扬我特长的机会。每个学生都能够不同程度进行自我展示,提升自信,扬师生艺术特长。艺术节每年都有不同活动主题,每次活动前都会由教导处及音美组反复商讨活动计划,确定符合学生年龄特点,深受大家喜爱的活动项目,充分做好活动的准备工作。

经区实验小学一直践行“知书达理 美行成习”的知美教育,而落实在学生素养方面具体表现为“七个一”,其中之一即为“一项好才艺”,具体又细分为:器乐星、



“写吧”墨韵飘香。

歌唱星、舞蹈星、诵读星、书法星、陶艺星、国画星等。“七个一”达标赛每年举行一次,艺术节中将统一表彰,可谓星光灿烂。

硕果累累 芬芳满园

每年艺术节期间,学校学生的诵读之声响彻整个操场,家长们百感交集,掌声经久不衰。各级各类的声乐比赛、展示中,我们的学生歌声悠扬,表演卓越,获得大家的一致好评。

张恩熙、孙铭燕、董佳明、张刘昶等几十名学生在区级、市级书法绘画作品大赛、现场书法绘画比赛中获奖。学校的教师也是博学多才,徐安娜、邵远芳、秦晋等多位艺术老师被评为省、市、区优秀指导教师;徐安娜老师是市声乐团女低声部声部长,随声乐团参加全国教师声乐比赛及聂耳杯全国声乐比赛均获国家级金奖;秦晋老师在区教学基本

功大赛中获一等奖第一名。

此外,学校的教学成果也是硕果累累。声乐《四季的问候》《黄莺儿飞进了我们的校园》获区才艺大赛一等奖、区六一文艺汇演一等奖,威海市建市三十周年声乐比赛二等奖;《西湖春晓》《生活的节奏》获区才艺大赛一等奖,市才艺大赛二等奖。学校的舞蹈社团也成为学校的一块名片,自2013年起舞蹈《花开有声》、《蝶恋花》、《剪纸娃娃》等均获得区级才艺大赛一等奖。

近几年来,全校师生充分发挥基地示范校的作用,让每一位实小人都成为最优秀的继承者和弘扬者。此外,学校还有效利用政府捐赠的民乐器材,成立了由60人组成的小荷民乐团,经过两年多的训练,他们已是小荷初露尖尖角,在历年六一汇演中,他们演奏的《喜洋洋》《金蛇狂舞》得到全校师生及家长的高度评价。

喜报 100万!

贺威海彩民再中顶呱刮头奖

10月30日,威海彩民合买再中大乐透二等奖43万

11月5日,荣成彩民喜中顶呱刮“好运8”头奖10万

11月19日,威海彩民喜中顶呱刮“麻辣6”头奖10万

11月24日,文登彩民再中“排列5”头奖10万

11月24日,乳山彩民喜中顶呱刮“日进斗金”头奖100万

顶呱刮单票中20元再送5元

大乐透8+3你中奖我买单 千元票不中奖也有奖

火热进行中……



中国体育彩票
CHINA SPORTS LOTTERY